

La Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

AÑO I

REDACCIÓN
San José, 18.

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 23 de Julio de 1910.

TELÉFONO
NÚM. 425

Núm. 45

“Eso es mio,
lo que dije
es admirable”

En estos términos hablaba hace días en el Congreso el Sr. Senante, refiriéndose á las propagandas y excitaciones que tradujeron al pie de la letra los discípulos de Lerroux:

«Y que eso es verdad, esto es, que se hacían esas propagandas y esas excitaciones, también lo puedo demostrar con muchos textos. Elegiré uno solo, que es al que antes me refería, señor Lerroux, y del cual puede que acaso tenga conocimiento la Cámara, pero aunque así sea conviene repetir la lectura, y si no sea ha leído, bueno será que conste en el *Diario de las Sesiones*. Son fragmentos de un artículo, que no sé si firma el Sr. Lerroux, pero que pasa por suyo, y si no lo fuera, yo lo rectificaré. Ese artículo decía, entre otras cosas las siguientes:»

«Rebelaos contra todo... (El señor Lerroux: ¡Ah, si! eso es mio) no hay nada ó casi nada bueno.»

«Rebelaos contra todos: no hay nadie ó casi nadie justo.»

«Si os apostrofan los genios alarmados de vuestra irrupción impetuosa y resonante, contestadle: somos la nueva vida. Adán nace otra vez.»

«Sed arrogantes como si no hubiera un enemigo más fuerte que vosotros. No lo hay.»

«Luchad, hermosa legión de rebeldes por los santos destinos, por los nobles destinos de una gran raza, de un gran pueblo que perece, de una gran patria que se hunde.»

«Levantadles para que se incorporen á la Humanidad, de la que están proscriptos hace cuatrocientos años.»

«Jóvenes bárbaros de hoy» (ya lo ve el Sr. Azzati; no le extrañe que hablara antes de la barbarie), «entrad á saco en la civilización decadente y miserable de este país sin ventura, destruid sus templos, acabad con sus dioses, alzad el velo de las novicias y elevadlas á la categoría de madres para virilizar la especie; penetrad en los Registros de la propiedad y haced hogueras con sus papeles para que el fuego purifique la infame organización social; entrad en los hogares humildes y levantad legiones de proletarios, para que el mundo tiemble ante sus jueces despiertos.»

«Hay que hacerlo todo nuevo, con los sillares empolvados, con las vigas humeantes de los viejos edificios derrumbados; pero antes necesitamos la catapulta que abata los muros y el rodillo que nivele los solares.»

«Seguid, seguid... No os detengáis ni ante los sepulcros ni ante los altares.»

«No hay nada sagrado en la tierra más que la tierra y vosotros, que la secundaréis con vuestra ciencia, con vuestro trabajo, con vuestros amores.»

«Y con vuestros incendios y vuestros ataques á la propiedad, y al pudor, y á la santidad de las iglesias y de las cosas religiosas pudo añadir... (El Sr. Lerroux: Pero eso no lo digo yo.) Esto último es un comentario que pongo yo, aplicando los anteriores consejos de S. S. (El Sr. Lerroux: Lo que dije es admirable.—*Rumores.*)»

¡Qué frase! El cínico se retrató con ella.

Lo que dije es admirable; y lo que dijo ahí está. Meditese bien sobre cada una de las palabras y sobre cada uno de los conceptos, y singularmente meditese sobre los exquisitos primores de la traducción.

Los discípulos no se detuvieron ante nada. Estaba maravillosamente aprendida la lección del maestro.

La soberbia tiene, en ocasiones, ridiculeces muy notables. Hay quien se ufana porque todo un pueblo le contempla en las alturas... del patíbulo; hay quien se engríe pensando que la historia recordará lo que hizo... en la línea de los grandes crímenes, y eso que la triste competencia en las maldades humanas sepulta ya en el olvido, ó en el montón anónimo, á muchos tontos que soñaron con la celebridad.

Se habla de Lerroux como se habla de Ferrer y de Pablo Iglesias, no por su valor positivo y real, que es nulo, sino por el estrépito de sus blasfemias y porque los siguen masas inconscientes y fanáticas, según la calificación de Clemenceau.

Prensa de la Capital

Diario de Tenerife

Un artículo firmado por «Parmeno» en que se tributan elogios al Diputado D. Dalmacio Iglesias, el cual subió á la tribuna entre las risas de los superhombres del Congreso, y después de dominar el tumulto, dijo: «voy á ocuparme del catastro parcelario.»

Y efectivamente en vez de perder el tiempo lastimosamente en discusiones bullicas sobre la reforma, sobre la amnistía etc. habló de ese problema que tanto interesó al país.

Otro de Fernández Shaw sobre fomento, mejor dicho, creación de la ópera española en el que á este fin propone se forme una sociedad con doce socios á lo sumo; y por último habla de los enormes daños que á Europa y á la misma Turquía ocasiona el boicottaje contra Grecia que los turcos han decretado y cumplen estrictamente.

El Tiempo

Publica un artículo político atacando á «Unión Patriótica» basado en un telegrama que recibió ayer en el cual se afirma que los Diputados tinerfeños están de acuerdo con los de Gran Canaria y pregunta quienes han claudicado en su deber ¿los de enfrente á los nuestros? Apunta la sospecha de que la cuestión de Puertos Francos vencerá el miedo al Sr. León y Castillo y anuncia males para Tenerife.

El Progreso

Información Política sobre lo de Ceuta en la que dice que el general Aldave y el Sr. Canalejas se quejan de las falsas noticias que hace circular parte de la prensa y nos perjudican; luego añade que sin embargo continuaba los preparativos militares.

Nosotros creemos que hace muy bien el Gobierno en estar preparado para todo evento, aunque en sus cálculos no entre ninguna agresión por parte nuestra.

Trata luego de los expatriados que están en una situación lastimosa. Por todos conceptos, caro colega: material y moralmente; pero ellos se lo han buscado, y según cuenta el Jefe del Gobierno francés, que es republicano y tragacuras, las amnistías no dan buen resultado.

Finalmente nos habla del entusiasmo de un cura y dos frailes que oían al señor Lerroux en el Congreso; y nosotros nos los explicamos.

¿Qué mucho que se encienda el entusiasmo al oír al Sr. Lerroux?

La Opinión

Copia de «El Mundo» un artículo en que se elogia la formidable dialéctica del Sr. Sol y Ortega, recta, aplastante como maza, de golpe y contragolpe, que de dos ó tres ideas matrices hace verdaderos arietes y catapultas con que bate y aplasta al adversario. (¿Será verdad todo esto?) ¡Qué bárbaro!

Publica también un artículo sobre la estancia del Sr. Comenge en Las Palmas con motivo de su reciente viaje á Madrid en el que afirma, tomándolo de «El Día» que dicho Sr. prometió trabajar en favor de las aspiraciones de Gran Canaria.

Documento Parlamentario

EL DISCURSO DEL SR. LA CIERVA

Concurso de más elementos revolucionarios.

Preparando el movimiento revolucionario, en la forma que luego os van á explicar, como vereis, los mismos autores; se buscó el concurso de todos los elementos naturalmente revolucionarios de Barcelona.

Allí figuraban Solidaridad Obrera, anarquistas, sindicalistas al menos, pero evidentemente matizada de anarquismo; los anarquistas extraños á Solidaridad Obrera, los socialistas, escasos, de Barcelona; y buscó, repito, el Comité de huelga, que dirigió la huelga, que dirigió la revolución, por tanto, el apoyo de los republicanos; tuvieron entrevistas con los principales jefes; eso lo dicen ellos y es evidente; y dicen que les manifestaron que oficialmente no podían, pero que marcharían... Por eso su enojo contra los jefes; y por eso su aplauso á las masas que con ellos estaban.

Unos gritaban ¡viva la República! y expiden pases aquellas Juntas revolucionarias de cada plaza, de cada barriada, claro es que en la heterogeneidad de los elementos que concurren á aquella revolución cada cual fué á lo que más le interesó: unos aspiraban á la proclamación inmediata de la República, creyendo que toda España se iba á pronunciar por esa forma de Gobierno (y esas eran las noticias que circulaban por allí); otros acudían á los conventos, acudían á las iglesias y las quemaban y las robaban.

El antimilitarismo y la proclamación de la República.

De suerte que á mi me interesa haber constatado señores diputados, que aquel movimiento que se inició con un marcado carácter antimilitarista, para impedir la guerra de Melilla, aspiró inmediatamente á la proclamación de la República en España, ó por lo menos, á la proclamación de la República catalana, que también había algo de eso, y se contentaba con lo que pudiera tomar.

Actos de bandidajes.

Después, en los episodios de la lucha y de la revolución, se quemaron conventos, se quemaron iglesias y se cometieron otros actos de bandidaje, como es natural, desgraciadamente, que se cometan en momentos tales. En alguna Casa Consistorial ondeó una bandera tricolor, y no dudeis, porque aquí tengo las pruebas, de que en varias poblaciones se hizo esa declaración republicana.

A todo esto cuidaron mucho los revolucionarios de cortar todas las comunicaciones. Otro síntoma, otra demostración de la preparación que sería simultánea á su iniciación, pero que existió, porque todos los informes que yo tengo de las autoridades de sitios limitados á Barcelona resulta que en aquellos días, sistemática y ordenadamente, parejas ó grupos de personas, por la noche, llevando linternas, con erráticas á propósito y peritos ellos para manejarla, levantaban los rails del ferrocarril, cortaban las líneas telegráficas y telefónicas, y se llegó al aislamiento total de Barcelona, salvo que no acertaron á interrumpir el cable de Mallorca y por ese cable pudimos comunicarnos constantemente con aquella capital durante esos tristes días. Se volvió con dinamita los puentes, se atacó á los trenes militares, como en Vendrell, y tomó, en suma, tales caracteres aquella revolución, que yo declaro que si en los momentos difíciles en que nos encontrábamos... (Rumores.) Fijense los señores diputados, porque para juzgar el ministro y al Gobierno todo, pero singularmente al ministro que llevaba la principal responsabilidad del orden público en España, es necesario, cualquiera que sea la idea que tengais de aquel movimiento, que le recordemos y que tengamos delante la visión exacta de lo sucedido.

En ese duro trance, cuando no podíamos atender á las necesidades de Melilla y á las del orden público en España, empezaban á percibirse síntomas de secundarios movimientos en otras poblaciones, como Mequinenza, Calahorra y Alcoy.

Afortunadamente, el patriotismo del pueblo español se impuso. Yo no me puedo atribuir la gloria de lo que en

tonces resultara, es decir la gloria de poder sofocar este movimiento, dejando aparte la responsabilidad que queráis exigirnos respecto de nuestra conducta, que fué obligada por el movimiento mismo. Pero éramos el Gobierno de Su Majestad, teníamos que responder del orden público, estábamos obligados á sofocar el movimiento revolucionario iniciado, y se sofocó con más ó menos estragos, con muchos más de los que hubiéramos querido, pero se sofocó, y yo tengo que recabar para el pueblo español mismo, para su patriotismo, á pesar de aquellas propagandas, la gloria de haber impuesto el orden público, de haber mantenido la guerra de Melilla, de haber cumplido sus deberes militares y de haber dominado, en fin, aquella honda y grave crisis de España. (Muy bien.)

Era contra el Ejército

Pero al estudiar el carácter que ha tenido ese movimiento, se ha tratado aquí cuestiones que se rozan mucho con el Ejército y se ha preparado también la manera de realizar ese intento sin herir sentimientos que, como es natural, comprendéis vosotros que fácilmente no pueden ser heridos, que prudentemente no deben ser heridos. Se ha procurado demostrar que aquella revolución no iba contra el Ejército, que los sucesos de Barcelona, todo lo contrario iban contra el clero, contra los frailes, contra las monjas, contra el Gobierno, contra la Policía, y, en último término, contra la Guardia civil; pero contra el Ejército se ha pretendido hacer creer que aquellos revolucionarios daban vivas al Ejército, y que cuando se presentaba un destacamento militar era recibido con los brazos abiertos y con aplausos. ¡Si las barricadas se hacían para salvar al Ejército! ¡Ah señores diputados, que esto ocurriera, cuando precisamente se había empleado como medio para levantar y sublevar al país la campaña antimilitarista! Eso demuestra cuánta astucia, cuánta preparación y cuán poco valor. (Muy bien.) Pero es que esa es la característica de los revolucionarios de hogaño. (Muy bien, muy bien.)

Era una astucia

Allí, para ganar tiempo, para dar lugar á que el movimiento se extendiera por España; para que pudiese triunfar la revolución, se pretendió que el Ejército permaneciese inactivo. Bien pronto se convencieron aquellos dignos jefes, oficiales y generales de la astucia que se empleaba, astucia que era consecuencia de la campaña que se venía, haciendo en Barcelona; campaña de predicación antimilitarista en los cuarteles, acosejando los anarquistas, los elementos revolucionarios de todo género, á los soldados que cuando llegara el día del pueblo, el día de la revolución, debían estar con el pueblo; campaña que se llevó á tal extremo, que las mujeres de muchos anarquistas conversaban con los soldados cuando éstos custodiaban los edificios; campaña, señores diputados, que en una ú otra forma todavía se hace, Sres. ministros; campaña que se hace constantemente en los cuarteles. No dudo que el Gobierno sabe cumplir con su obligación, pero yo cumplo con mi deber aprovechando este instante para advertirlo.

No quiero entrar en muchos detalles sobre eso; pero, en fin, el caso de Sabadell, que he citado, y un documento, una carta que se publicó en *El Norte de Castilla* por un oficial, me parece que de Valladolid, que estuvo en esos sucesos, que tomó parte en ellos, explica bien lo que ocurriera. Aquel oficial estaba frente á una barricada y le dijeron que no se molestase, que quitarían la barricada, que no iba nada contra el Ejército. Se fué de allí, y cuando volvió, la barricada era más alta que antes; entonces puso guardias, se le incorporó alguna fuerza de Guardia civil, y al poco tiempo venían balas de todas partes.

No; eso hay que desecharlo; si se halagaba al Ejército y se aplaudía al Ejército era una astucia de guerra, de revolución; ni más, ni menos.

Fué movimiento organizado

He dicho, señores diputados, que interesa mucho demostrar que ese movimiento tuvo una organización. Tengo aquí un libro publicado por la Biblioteca «Germinal», que se titula *La revolu-*

ción de julio. Es el autor Leopoldo Bonafulla (creo que su nombre para cosas revolucionarias se de toda autoridad), y en ese libro en la página 14, dice: «Durante los días 22, 23 y 24 hubo cambio de impresiones entre sindicalistas, socialistas y anarquistas, republicanos nacionalistas y radicales. La representación en la Comisión de huelga quedó afirmada por parte de los tres primeros elementos. Los republicanos pusieron algunos reparos, pero cumple hacer constar que la casi totalidad de los obreros que militan en ese partido secundaron el movimiento, poniendo en acción todos los medios de que disponían, hasta el sacrificio de su vida, desoyendo las voces de ordenadas con mil pretextos por algunos de sus jefes.»

Durante todo el domingo, los obreros recorrieron los barrios extremos notificando el acuerdo del paro general para el día siguiente. Algunos también, y con igual objeto, salieron para varios pueblos.»

Dije antes que habría de citar repetidamente al periódico *L'Humanité*. En este periódico, poco después de los sucesos, se publicó un relato por un testigo presencial, por persona que había intervenido en esos sucesos, que es el que ha servido para todos los estudios, para la mayor parte de las obras que se han escrito referentes á la revolución de julio. Tiene evidentemente este relato una gran autoridad, y aunque en algunas cosas, naturalmente, yo no puedo estar conforme respecto de los hechos que indica, porque es algo tendencioso, coincide con las noticias que yo tengo. Dice en el número correspondiente al 31 de agosto:

«En este momento los señores del partido, de los Sindicatos obreros y de los grupos anarquistas, se ponen de acuerdo para nombrar un Comité de huelga y para formar una especie de organización que permita á los elementos revolucionarios tener las reuniones al aire libre en lugar de permanecer en los Círculos obreros que, como se ha pensado bien, deben ser inmediatamente ocupados por la Policía.»

El Comité central de huelga se compone de tres compañeros: cada uno de ellos tiene un suplente; cada suplente tiene que entenderse con cuatro delegados; cada uno de éstos con otros cuatro, y así sucesivamente. De este modo un número considerable de compañeros forman, en verdad, la fuerza impulsiva de movimiento huelguista.

Una vez organizado el movimiento en Barcelona, se puso en comunicación con las poblaciones mas importantes de Cataluña y se escribió á Madrid, Valencia, Zaragoza, Bilbao y otras ciudades de España para anunciar á los compañeros que el 26 de Julio era la fecha fijada para la declaración de la huelga general.»

Conste, pues, señores diputados que esa huelga se organizó con un Comité directivo que la impulsaba y que tenía ramificaciones que, naturalmente, produjeron la extensión del movimiento rápidamente en Cataluña y se intentó que se extendiera á otras poblaciones de España.

Los fines del movimiento revolucionario

Respecto de los fines de este movimiento y de su carácter, á continuación nos dice ese mismo periódico cual era, y es interesante conocerlo: «Los representantes obreros habían declarado decididamente que ante las provocaciones del Gobierno, y en vista de lo que en Marruecos ocurría, estaban resueltos á lanzarse á la calle al grito ¡Abajo la guerra! repitiendo la frase de Vaillant: «Antes la insurrección que la guerra!»

Es necesario aquí insistir acerca del hecho de que la Confederación regional del Trabajo, Solidaridad obrera, no estaba oficialmente representada en el Comité de la huelga; éste se componía solamente de representantes de muchos Sindicatos, de grupos anarquistas y del partido socialista.

No se trataba, por tanto, de un movimiento específicamente económico, sino de un movimiento de orden social y político y era difícil para un partido que pretende erigirse en director de las masas obreras mantenerse totalmente apartado del movimiento. Veán, pues, los Sres. Diputados cómo se reconoce,

INFORMACIÓN CABLEGRÁFICA

DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA"

cómo se declara que aun tomando el aspecto, la forma de una huelga general, aquel movimiento era político, y, por consiguiente, revolucionario. Es la afirmación que yo quiero dejar establecida.

En este mismo periódico (lo daré luego a los señores taquígrafos para que aparezca en el *Diario de las Sesiones* para no fatigar a la Cámara) se señala el hecho a que antes me he referido de que una Comisión de Sabadell ofreció el concurso de 1.500 hombres armados a los revolucionarios de Barcelona.

«A las nueve de la noche el Comité central de Barcelona recibió la visita de dos compañeros de Sabadell (población de 40.000 habitantes a 30 kilómetros de Barcelona), y supo por ellos que no solamente el verdadero orden estaba asegurado en dicha población por los revolucionarios, dueños de la Casa Ayuntamiento, sino que disponían además de 1.500 hombres armados, dispuestos a marchar a Barcelona, si se juzgaba que su concurso era necesario. El Comité contestó que no tenía necesidad de ningún refuerzo, puesto que los elementos de Barcelona bastaban para hacer frente a las fuerzas del excelentísimo señor don Luis de Santiago y Manescau, capitán general de Cataluña.»

(Continuará.)

DESDE GUMAR

Murió y vive siempre en nuestros corazones

Después de una larga y penosa enfermedad falleció ayer en esta Villa el Coronel de Infantería retirado D. Constantino Hernández Rodríguez.

Los gumarenses que con orgullo pronunciaban el nombre de «nuestro Coronel» pues así lo conocíamos todos más que por su nombre, están de luto con la pérdida de tan ilustre patricio, demostrando el aprecio que le profesaban con la concurrencia bastante considerable a su sepelio, verificado en el día de hoy, al que asistieron todas las Autoridades civiles y militares de esta población. D. Constantino, como político desempeñó un papel de bastante importancia en la Provincia gozando bajo este punto de vista de valiosísimas influencias que siempre empleó en beneficio de esta localidad.

Como militar, su guerrera fue un paño de lágrimas para los padres de familia; porque encontraba en él un protector querido, y la patria un héroe defensor de sus derechos como lo probó en los campos de la isla de Cuba batiéndose contra sus enemigos, y donde recibió un balazo que le atravesó el muslo derecho, acreditando en varios combates su valor y pericia militar, que le hicieron acreedor a una brillante hoja de servicios.

En los asuntos más difíciles se dirigían a su casa los necesitados «casa de nuestro Coronel» decían, y el Coronel los recibía con su proverbial agrado y después de oírles con los brazos cruzados, costumbre muy común en él, con su mano derecha sobre el hombro del peticionario los despedía con su frase favorita: vete tranquilo muchacho, y no te disgustes; palabras, que siempre sirvieron de lenitivo y tranquilidad a los hogares.

Como caballero, particular, dió bastantes pruebas de recto y amable proceder, y de consiguiente, huelga todas las frases que en ese sentido pudieran prodigar.

En una palabra: Don Constantino Hernández deja al pueblo de Güimar que tuvo el orgullo de verle nacer, un vacío difícil, si no imposible de llenar.

Manuel Rodríguez

Güimar Julio 20-1910.

Fiestas en Taganana

El día 4 del próximo mes de Agosto comenzarán en Taganana las fiestas con que dicho pueblo se propone honrar a su gloriosa patrona Ntra. Sra. de las Nieves, celebrándose el día 5, una solemne función religiosa con vestuarios estando la Iglesia profusamente adornada (gracias al gusto artístico que tanto caracteriza a su digno mayordomo) y en la que oficiará el digno párroco de este pueblo D. Luis Navarro y Nóbrega, ocupando la sagrada cátedra el distinguido orador y Beneficido de la Sta. Iglesia Catedral D. Jerónimo Padilla, terminada la cual se verificará la procesión recorriendo la Sta. Efigie el trayecto acostumbrado, quemándose durante este multitud de voladores y siendo acompañada y aclamada por un inmenso gentío prueba palpable del amor que hacia ella profesa el pueblo taganano. Después regresará a la Iglesia donde se le colocará en un magnífico trono permaneciendo así algunos días expuesta a la veneración de los fieles.

Espérase bastante afluencia de forasteros de diferentes pueblos de la Isla. LA COMISIÓN. Taganana, 22 de Julio 1910.

DE ANOCHE

En la Cárcel Modelo.—Sublevación de los reclusos.—Disparos al aire.—Las autoridades.—El ministro de la Gobernación.

Madrid 22—18'45 t.

A las nueve de la mañana de hoy se amotinaron los reclusos de la Cárcel Modelo.

—El motivo de esta sublevación fué el haber prohibido el Director de dicho establecimiento la entrada en el mismo de armas y bebidas alcohólicas.

—El jefe de la Cárcel y los empleados a sus ordenes no consiguieron reprimir a las amotinados por lo que fué preciso la intervención de la fuerza de guardia civil que al mando de un oficial entró en los patios donde se hallaban los presos consiguiendo reducirlos después de disparar varios tiros al aire.

—Acudieron a la Cárcel Modelo en cuanto tuvieron noticia del hecho, el Presidente de la Audiencia el Fiscal de la misma; el Gobernador Civil y otras Autoridades.

—También acudió el Ministro de la Gobernación Sr. Merino.

Consejo de ministros en casa del Sr. Merino.—De veraneo.—Canalejas en Madrid.

Madrid 22—19 t.

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministro en la Casa que el Sr. Merino posee en la Moncloa.

—Según nos manifiesta el señor Canalejas, dicho Consejo careció de importancia. Tratose en él del resultado del debate en las Cortes y de los trabajos que tiene en preparación el Gobierno. Hablóse de la cuestión religiosa y de los presupuestos y se examinaron varios expedientes, entre ellos uno de Fomento relativo al tristemente célebre hundimiento del tercer depósito del canal.

—Durante el interregno en que permanecerán clausuradas las Cortes marcharán a veranear los Ministros a sus dintas posesiones.

—El Presidente del Consejo nos ha dicho que no piensa salir de Madrid.

DE LA MAÑANA

De Barcelona.—Atentado contra Maura.—El agresor detenido.

Madrid 23—5 m.

Comunican de Barcelona que al descender Don Antonio Maura del tren en que viajaba, de paso para sus posesiones de Baleares, un joven de unos 20 años se acercó a él disparándole tres tiros con una pistola Brovving.

El señor Maura resultó herido, aunque levemente por fortuna.

—El agresor fué detenido.

Ignóranse más detalles.

En el Ayuntamiento de Madrid.—La huelga de la Independencia de la Argentina.—Asamblea de Ayuntamientos.

Madrid 23—1'15 m.

En la sesión celebrada ayer por la Corporación municipal de esta Corte, el concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Miró que formaba parte de la Comisión que fué a la Argentina con motivo de las fiestas del Centenario, hizo entrega de la Medalla conmemorativa de la Independencia, en nombre de la Municipalidad de Buenos Aires.

—En la citada sesión se tomó la iniciativa de convocar a una Asamblea a todos los Ayuntamientos de provincias para estudiar los medios que se habrán de poner en práctica con el fin de desenvolver las haciendas municipales.

—El Alcalde Señor Franco Rodríguez prometió su cooperación para la celebración de dicha Asamblea.

La huelga en Bilbao.—Revista de tropas.—Los panaderos.—Explotidez de los pescadores.—Romerías.

Madrid 23—1'25 m.

Telegrafían de Bilbao que continúan paralizados los trabajos en las minas.

—El General Aguilar revistó las tropas que se hallan reunidas en la Capital con motivo de la huelga.

—Los panaderos se sienten también descontentos y piden, al igual que los mineros, disminución de las horas de trabajo. Solicitan que su faena diaria dure solamente nueve horas.

—Antes de salir ayer a su trabajo los pescadores acordaron donar cada uno de ellos dos arrobas de pescado para repartirlo entre los huelguistas. El reparto del pescado se hizo en presencia de la Benemérita, con el mayor orden.

—Está siendo muy elogiado este acto de generosidad de los pescadores bilbaínos.

—Con motivo de la festividad de Santa María Magdalena se celebraron ayer varias romerías en la zona minera, reinando en ellas la mayor compostura no registrándose el más leve incidente.

De San Sebastián.—Jira conservadora a Deva.—Almuerzo.—Quinientos comensales.—Don Juan La Cierva.—Entusiasmo.

Madrid 23—1'40 m.

Notician de San Sebastián hallarse ultimados los preparativos para la gran jira conservadora a Deva, que tendrá lugar hoy.

En dicho punto se servirá un almuerzo al que asistirán quinientos comensales.

—Son esperados con tal motivo Don Gabriel Maura y el Sr. Conde de los Aude.

—Las juventudes conservadoras de Bilbao y San Sebastián esperarán a Don Juan La Cierva en la estación de Zumárraga. Se piensa hacer un soberbio recibimiento al exministro de la Gobernación.

Reina entre los excursionistas un entusiasmo indescriptible.

En el Senado.—De Roma.—Las últimas notas.

Madrid 23—2 m.

En la última sesión del Senado se acordó que asista una representación de Senadores al Centenario de las Cortes de Cádiz.

—Telegramas de Roma dan cuenta de haber asistido nuestro Embajador señor Ojeda a la recepción diplomática que semanalmente se celebra en el Vaticano.

El Señor Ojeda y el Secretario de Estado de Su Santidad señor Merry del Val conferenciaron afectuosamente, recayendo especialmente la conferencia en el discurso del señor Canalejas en la parte en que el Presidente del Consejo trató de relaciones del Gobierno con el Vaticano.

—El Sr. Merry del Val prometió al señor Ojeda enviarle pronto la contestación a las últimas notas del Gobierno.

De Santander.—Regatas suspendidas.—El Rey de viaje.

Madrid 23—2 m.

Telegrafían de Santander que habiéndose presentado una gran borrasca tuvieron que suspenderse las regatas que estaban anunciadas para la mañana. Tuvieron lugar por la tarde, resultando muy brillantes.

El ministro de Estado, Sr. García Prieto, desembarcó por la mañana. Inmediatamente marchó al gobierno civil donde recibió a las Autoridades y Corporaciones que acudieron a ofrecerle sus respetos.

En el correo de la tarde salió S. M. para Madrid. Le acompañan Los Sres. García Prieto, Aybar y general Echagüe.

El Infante D. Carlos le acompañará hasta Torrelavega.

En el momento de salir el tren fueron aclamados, reinando gran entusiasmo.

CONGRESO

Proyecto aprobados.—Incidentes.

Madrid 23—2'15 m.

En la sesión de hoy del Congreso fué aprobado el proyecto de ley de condena condicional para la marina.

También se aprobó el proyecto concediendo a los capitanes de fragata el abono del tiempo para el acenso.

Asimismo aprobóse el proyecto concediendo un crédito extraordinario para celebrar con pompa el primer centenario de las cortes de Cádiz.

Siguieron varios ruegos y preguntas de interés local y Soriano trató del incidente ocurrido en la Iglesia del Pilar de Zaragoza a la primera tiple Rosario Soler. La forma poco seria en que se ocupó del asunto, mezclando nombres prestigiosos obligó a que se le contestara que *ningún hombre serio y honrado puede servir de burla y jolgorio a ningún mentecato*. Gasset anunció una interpelación sobre cuestiones agrarias. Canalejas en un discurso contestando a Salillas.

anuncio, que en Octubre, al reanudar las sesiones de Cortes, será reformada de la ley penitenciaria.

ULTIMA HORA

Detalles del atentado contra Don Antonio Maura.

Madrid 23—12 m.

Al llegar a Barcelona D. Antonio

El atentado contra Maura

Con toda nuestra energía protestamos del crimen perpetrado vilmente en la persona ilustre de D. Antonio Maura y Montaner.

Es otra nueva hazaña de los radicalismos, es otro nuevo timbre de gloria con que se envanece los que, prostituyendo el lenguaje y las ideas, alardean de democracia; es la resultancia necesaria, fatal, de las propagandas inconcebibles que nuestra decadencia gubernamental no ha sabido impedir.

Ahora, como otras veces, se dirá que el agresor es un loco, un extraviado.

Sonarán en el Parlamento voces radicales, negando el enlace que pueda tener este hecho execrable con la incitación al atentado que, cobardemente, al amparo de una inmunidad que es un absurdo, se ha hecho en el congreso. Saldrán los periódicos, hablando del respeto a la manifestación de todas las ideas, a las propagandas de toda especie, aunque sean disolventes, aunque se incite al crimen, porque, según esos voceros de la opinión pública, la *señora democracia* no permite evitar el delito, impidiendo la divulgación de las ideas criminales, sino tan solo la represión del mismo después de consumado.

¡Pobre Patria nuestra!

La ola del desquiciamiento social avanza y amenaza arrollarlo todo.

No vemos en el atentado contra Maura, el atentado contra la vida de un hombre. No vemos tan solo en él uno de tantos políticos. Vemos en el hecho criminal un atentado contra el gobernante que mantuvo el imperio de la ley para reprimir y castigar a los malecheros que incendiaron, mataron, violaron; vemos el cumplimiento del cobarde anuncio de Pablo Iglesias.

De él protestamos energicamente, con toda la energía de la honradez y con todo el dolor de quien vé a la ola de la anarquía social inundando todo, desde los centros periódicos y libros que pululan por las ciudades hasta el mismo santuario donde se confiesan las leyes.

CULTOS

Día 23

Santos de hoy.—San Liborio obispo y San Apolinario, obispo y mártir.

Santos de mañana.—Santa Cristina, San Francisco Solano, confesor y San Antonio de la Torre.

HORARIO DE LOS CULTOS Parroquia Matriz.—Misas rezadas

Maura estaba llenísimo el andén y al descender de su coche un joven le disparó a quemarropas tres tiros.

Avanzó resueltamente el Señor Maura unos pasos, y entonces sus amigos le abrazaron; apartóles diciéndoles que estaba herido; metióse nuevamente en el coche y entonces numeroso público le ovacionó.

—Un caballero llamado Vivez impidió al agresor que disparase el cuarto tiro que tal vez hubiera sido fatal. De no impedirlo la policía hubiera sido linchado el criminal. Enorme sensación, y en todas partes se censuran violentamente a los elementos que se consideran causantes de semejantes hechos.

—El criminal se llama Manuel Posa Roca, tiene 20 años y es, como su padre y su hermano, socio de la Casa del Pueblo, centro de reunión de los lerrouxistas.

—Reconoció al Sr. Maura el doctor Cardenal, el cual le apreció una herida en el muslo derecho con orificio de entrada y otro en el brazo izquierdo, ambas leves.

—También está herido gravemente un muslo el caballero Oliveda.

—El señor Maura salió en un automóvil para el muelle embarcándose en Miramar, de donde zarpó para Palma de Mallorca a la una y media.

BOLSA

Día 21

Interior 4 p g 87'25

Exterior Español 94'92

Amortizable 5 p g 102'25

CAMBIOS

Londres vista 27'16 p. £

Paris vista 7'50 p g

Prenciada.

de 7 a 8; a las 8 para las tropas de la guarnición, a las 9 y media, tercia, asperjes misa cantada y plática. Asistirá la Hermandad de Nuestra Señora de la Concepción y del Carmen, a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños a las oraciones, exposición de S. D. M. Completas, Reserva del Smo. Sacramento, Novena y Salve cantada a nuestra Sra. del Carmen. Asistirá la Hermandad de dicha Virgen.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8; a las 9, tercia asperjes y misa cantada, a las 2 de la tarde ejercicios doctrinales para los niños a las oraciones el Rosario y Letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 a 8, a las 8, Comunión general para la Archicofradía del Corazón de María a las 2 de la tarde ejercicios doctrinales para los niños; a las oraciones, el Rosario y Letanía rezados, ejercicios de dicha Cofradía con exposición de S. D. M, y sermón.

DOS PALABRAS

Nada tenemos que decir, sobre las dos columnas y pico que en *El Progreso* aparecen llenas con un escrito del señor Ramos, sobre el acuerdo del Consejo de Redacción de LA GACETA DE TENERIFE separando a dicho Sr. del cargo que había venido a desempeñar en esta casa.

Lo escrito en *El Progreso* de ayer, por el que hace cuatro días figuraba en *La Gaceta* con carácter de católico es bastante a demostrar ante el público que no sufrió error el Consejo de Redacción de nuestro periódico al tomar la determinación indicada.

Hacemos punto final.

Noticias

Paseo Militar.—Para dar cumplimiento a las marchas que se disponen en el orden general de 5 del corriente, han salido hoy a las 5 de la madrugada las tropas de ingenieros, verificándolo también las del escuadrón de Tenerife n.º 5.

Tranvía.—Con motivo de la Corrida de toros que, como saben nuestros lectores ha de celebrarse mañana, habrá mayor servicio de tranvías entre la vecina ciudad de la Laguna y esta Capital.

Suseso.—Por la guardia civil del puerto de Guía de Canaria se ha da-

do cuenta á este gobierno Civil, de que en el barranco denominado "El Escobón" término del pueblo del Artenara, ha sido encontrado el cadáver de un niño de nueve años de edad, llamado Juan Vera Suárez á quien le cayó una piedra sobre la cabeza, al atravesar el mencionado barranco.

De Cortesía.—Ayer por la mañana hizo la visita oficial á las primeras autoridades de esta Capital, el Comandante del cañonero francés "Goeland" acompañado del Cónsul D. Juan Claverie.

El Sr. Gobernador Civil devolvió ayer a las 5 de la tarde dicha visita, y hoy á las 12 lo ha hecho el Capitán de Artillería Sr. Pallazar en representación de E. Sr. Capitán General.

También el Sr. Alcalde Don Juan M. Ballester ha ido hoy á bordo del referido buque.

Veraneo.—Acompañado de su distinguida familia, salió ayer de esta población, nuestro amigo D. Aurelio Perez Zamora, quien va á La Laguna con objeto de pasar la temporada veraniega.

Ya son muchas las familias que han salido de esta Capital con este mismo objeto.

Huelga.—Aún no ha tenido arreglo la huelga de carboneros que desde hace días se halla en pie en este puerto. De todas veras deseamos se llegue pronto á una solución favorable para patronos y obreros, ya que tanto daño ocasiona á la población.

Festividad.—El lunes 25, con motivo de la festividad del apóstol Santiago habrá solemne función en la Iglesia de la Concepción, á la que asistirá procesionalmente el Excmo. Ayuntamiento, con pendón y maceros.

El sermón estará á cargo del ilustrado y apreciable sacerdote hijo de esta Capital muy querido amigo nuestro el Doctor D. Santiago Beyro Martín.

Con motivo de la misma festividad la banda municipal amenizará por la noche con sus tocatas el paseo en la plaza de la Constitución.

Traslado.—Nuestro particular amigo D. Esteban Arriaga y Adan, que acaba de ascender á capitán, hace pocos días, ha sido destinado á Cartagena.

Obras.—Ayer dieron comienzo los trabajos para la colocación de la verja en los portales de la Parroquia Matriz de Ntra. Señora de la Concepción.

Delegado.—Según nos participa el practicante D. Miguel Salvado ha sido nombrado, por el Colegio Central de Practicantes de Medicina y Cirugía de España, Delegado de aquel Centro en esta Capital é islas, lo que pone en conocimiento de los Profesionales de las mismas para que si desean colegiarse en el mismo Centro, se dirijan á el, Pneta Causaco 87.

Orden de la plaza

Servicio para el día 24 de Julio de 1910
Parada, Principal, Tenerife; Capitania General, Gobierno Militar y Carcel Artilleria, Jefe de día, Sr. Comandante de Artilleria D. Juan Plá y Viura, Hospital y Provisiones, 3er. Capitán de Infanteria; oficiales de Vigilancia, 1.ª Zona, Caballeria, 2.ª Tenerife, Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo.—El General Gobernador, Figueroa.

Notas del puerto

Continúan fondeados en el puerto de esta capital el crucero acorazado austriaco "Kaiser Karl", y el cañonero francés Goeland.

Con cargamento general de mercancías para esta plaza llegaron ayer el vapor italiano *Lusitania* y el inglés *Ilaro* procedente de Marsella y escalas el primero, de Hamburgo el segundo, y consignados á los Sres. Viuda de A. Yanes y Elder Dempster respectivamente.

También llegó con mercancías para aquí el vapor inglés *Agberi* que venia de Liverpool.

Ayer entró el vapor italiano *Savoia* procedente de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Rio Janeiro, que se dirige á Génova y escalas con 536 pasajeros. Dejó cuatro en este puerto y embarcó 16.

Los ocho vapores que fondearon ayer conducian seiscientos catorce pasajeros.

Notas Maritimas

MOVIMIENTO DE BUQUES

- Día 19*
126- *Chasna*, español de Santa Cruz de la Palma para Puerto de la Cruz, despacho por los Sres. Hamilton.
127- *Carmen* español de San Juan para San Sebastián, despacho por los mismos Señores.

Registro Civil

Día 22
NACIMIENTOS
Antonio Hernández Yanes.
José Hernández Pérez.
Julia González Fuentes.
DEFUNCIONES
No se inscribieron.

"El Siglo" de Barcelona

Se encuentra en esta, el viajante de tan importante casa, con extensos muestrarios de los artículos de venta en los citados Almacenes, Especialidad en toda clase de confecciones para señora y niñas, equipos para novia; sastrería caballero; cortinajes; camisería; lampistería; muebles; artículos de cocina; etc. etc.
Hotel Colón, calle Alfonso XIII.

EL PROGRESO AGRÍCOLA DE TENERIFE

ha obtenido el
UNICO PREMIO DE HONOR Y TRES GRANDES PREMIOS
en el Concurso Provincial de Agricultura
celebrado en Santa Cruz de Tenerife en Mayo de 1909

GRAN FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS

≡ Precios económicos ≡ Extenso surtido en dibujos ≡ Clase inmejorable ≡
No se compre de este material sin conocer nuestros precios y visitar nuestra fábrica, movida á vapor, situada frente á la Plaza de Toros. ≡ Todos los mosaicos que se compren fuera de Islas, resultarán indiscutiblemente, más caros que los nuestros.

*** CEMENTOS DE PRIMERA CALIDAD ***

GRAN FABRICA DE ABONOS QUÍMICOS

Laboratorio Agrícola

Bajo la Dirección Técnica de Mr. C. BOULLLOT, Ingeniero Agrónomo y Químico, ex-Director de la Escuela Oficial de Agricultura y Horticultura de Vilvorde (Bélgica).

SE AHORRA DINERO usando nuestros abonos confeccionados especialmente según el cultivo á que se dediquen y preparados para cada terreno.

**** RIQUEZA GARANTIZADA ****

Pulverizadores y Caldo Bordelés Relámpago de V. VERMOREL.

* INSECTICIDAS Y PULVERIZADORES A B O L. *
INGREDIENTES para ABONOS.

Maquinaria Agrícola

APARATOS HIDRAULICOS (Tubos de hierro para distribuciones de agua, Grifos de todas clases, Llaves de paso, Fuentes, etc., etc.)
HIERRO COLADO para Obras de Arte (Columnas de hierro colado, etc.)

GERENCIA: F. De Masy y Ca. (S. en C.)

Alfonso XIII, núm. 3, Santa Cruz de Tenerife.

"La Gaceta de Tenerife"

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Precio de suscripción

Al mes. 1'50 PESETAS
Anuncios, precios muy reducidos.—Esquelas mortuorias.— Aniversarios.— Misas etc.; precios económicos.

FINACIONES. Encuéntrase en esta Capital el acreditado afinador de pianos, armonios y órganos. Pedro Luis Grizziotti, quien tiene el gusto de participarlo á su distinguida clientela y público en general.
Hotel Internacional. Cuarto número 21.

MA. Se desea una que viva en el campo y cuya leche reúna buenas condiciones.
Darán razón en San Lorenzo 15.

he sido... y otro que tallo. Creete que yo esperaba dastante más de ti.

—¡Si siquiera el supiera mi sacrificio, para que me lo agradeciera!... ¡Esto de sacrificar se tan callada, tan anónimamente!

—Pues ¿y aquellos centenares de mártires, sacrificados en montón, sin preguntarles el nombre, ni verles la cara? ¿No te abuerdas de los innumerables de Zaragoza?

—Pero ellos eran santos, y yo no lo soy.

—¡Eh! ¡Alto ahí! Y cuidadito con lo que se dice. Ellos no nacieron santos: te enteras? sino que se hicieron. Y se hicieron, cabalmente así: negándose á sí mismos, y renunciando á todo: hasta á la gloria de pasar por héroes, tanto más héroes, cuanto más onónimos. ¡Esto si que es finura en el sentir y grandeza en el obrar: no tú, egoísta hasta en el bien, y negocianta hasta en el sacrificio!

—¡Pues también es mucha desgracia tener tan malos instintos é inclinaciones!

—Pues no creas que ninguno de los que están en los altares fue de mejor natural ni de otro barro. Lo que tiene es que se negaron á si mismos; pisotearon su corazón, como sabandija venenosa; crucificaron su alma como Jesucristo; se murieron de sed de apetitos nunca saciados, y fueron tanto más santos, y tanto más heroes y tanto más... ¡divinos!, cuanto más desafortadamente apetecieron y más austeramente se negaron. Santo por naturaleza no hay más que uno: Dios. Los demás todos lo han sido, á pesar de la naturaleza: conque no me vengas tú á mi con el sofisma de que ellos eran santos y tú nó.

—Pues bueno:—exclamó la infeliz, con el aplamiento de espíritu con que el sentenciado á muerte pondrá su firma en la sentencia:—quiere

decir que seguiremos con nuestra cruz, aunque me muera bajo su peso.

—Pero no á regañadientes, ¿estás? sino airosita y con gracia.

—Si señor: descuide usted, que yo haré por que se acaben las rebraminas ¡A bien que estos dolores no salen á la cara, y ni ellos mismos se darán cuenta de mi calvario!

—Sería quitarle todo su mérito.

—Descuide usted: que no se enterarán. ¿Para que, después de todo? Ella, lejos de agradecerlo, se sentiría humillada y se encabritaría con una furia; y él... él no tendría corazón para matarme, tan bueno, tan generoso, tan noble como es. Total: que mi sacrificio se volvería agua de cerrañas, y adiós posibilidad de pagar... y cadena perpétua para toda la vida.

—¡Y dale á la cadena!

—¿No quiere usted que le dé?

—Nó: no quiero que le des. Lo que quiero, es decir: nó lo que yo quiero, sino lo que quiere Dios, es que la generosidad que El te ha inspirado llegue á término y remate, sin más movil que El. Que no hagas lo que emprendiste, ni siquiera, siquiera por pagar la moneda que debes: sino por El: por El solo, aunque al hacerlo, te encuentres de rechazo rescatada de eso á que tu soberbia ha puesto el nombre de esclavitud. ¿No te acuerdas de aquello:

Aunque no hubiera cielo, yo te amara
Y aunque no hubiera infierno, te temiera?

Pues eso es, hija mía, lo que Dios Nuestro Señor quiere de tí: que aunque no hubiera deuda te sacrificaras, y aunque no hubiera más premio para el bien que sólo el bien mismo, por El lo apetezieras y por El lo llevaras á cabo. ¿Lo vas á hacer así?

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	TonELAJE	DESTINO
2 Julio	Cap Ortegat	7800	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires
4 >	Martha Woermann	2300	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
4 >	Alexandra Woermann	3800	Las Palmas y Costa de Africa
415 >	Kamerun *	4100	Madera, y Hamburgo.
8 >	Windhuk	6400	Southampton, Antwerpen y Hamburgo.
910 >	Pernambuco *	4800	Madera, Lisboa y Hamburgo.
15 >	Eduard Woermann	5700	Las Palmas, Costa de Africa.
17 >	Eleonore Woermann	4700	Conakry y Costa de Africa.
17 >	Cap Verde	5900	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
17 >	Cap Roca	5700	Lisboa, Coruña, Boulogne y Hamburgo.
18 >	Feldmarschal	6300	Swakopmund, Lüderitzbuch, Cap Town y Costa Oriental de Africa.
22 >	Edea	2500	Las Palmas, Dakar, Rufisque y Costa de Africa.
23 >	Lucie Woermann	4700	Southampton, Boulogne y Hamburgo.

* Llevan frutos.

Compañía Trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.^{ta})

Servicio del mes de Julio de 1910

NOMBRES DE LOS VAPORES	DIAS DE SALIDA	DESTINOS
León XIII	9	Montevideo y Buenos Aires
San Francisco	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
M. L. Villaverde	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
P. de Sarrástegui	16	Cádiz y Barcelona.
Buenos Aires	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guaira, con trasbordo en la Habana, Progreso y Veracruz.
Antonio López	31	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Roche.

BODEGAS BILBAINAS

BILBAO - HARO

Vinos finos de mesa

Tintos — Blancos y Claretes

Rioja — Valdepeñas — Alicante

DEPÓSITO
Doctor Allart, 11.

GERENTE
Juan Claverie

TELEFONO 383.—Teobaldo Power 12 y 14

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES
que saldrán del puerto de Sta. Cruz de Tenerife
para los que á continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DIA
LONDRES	Tintaget Castle *	Julio
	Athenic	
	Rangatira	
	Gascon	
	Gaika *	
	Opowa	
	Tokomaru	
	Tongariro	
	Moravian	
	Dunlue Castle	
LIVERPOOL	Pydna	20
	Thessaly	
	Palm Branch	
HAMBURGO	Edfu	22
	Navarra Salamanca	
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Goth Goorkha	Julio 22
Cape Town Hobart Wellington N. Z.	Ionic Turakina	14 Julio
Cape Town y Puertos Australia	Miltiades	
Puertos del Brasil Río de la Plata, Punta Arenas Valparaíso y puertos del Pacifico hasta San Francisco		
VARIOS		

* Estos vapores harán escala en Santa Cruz de Tenerife, siempre que haya carga ó pasaje suficiente.

EL LAPIZ DIAMANTE, este lapiz está reconocido como el más económico, pues uno solo de esta marca dura tanto como doce de otra marca distinta. ¡No hay nada igual!—de venta A. J. BENITEZ, San Francisco, 6 y 8.

MILLER, WOLFSON & Co.

BANQUEROS

Representantes del Comercial Unión Assurance Co., de Londres

Oficinas: Eduardo Cobián núm. 3. (Marina)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros.

Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.

Cartas de Crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.

Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Cuentas corrientes en toda clase de monedas.

De más operaciones de Banca

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 1 á 3

Argentine Cargo Line

El magnífico vapor inglés

El Argentino

de 6.000 toneladas llegará á Santa Cruz el 27 de Julio con destino á

LONDRES

con hueco disponible para frutos.

Agentes:

Elder, Dempster y C

CHARGEURS REUNIS

Para Dakar, Conakoy, Grand Bassam, Cotonou, Libreville, Cap López Sette Cama, (Mayumban, Loango con transbordo) Banane, Boma y Matadi

Llegará á este puerto el 30 de Julio el magnífico vapor francés

EUROPE

admitiendo cargo y pasajeros.

PARA BURDEOS Y HAVRE

Llegará á este puerto el 4 de Agosto el magnífico vapor francés

AFRIQUE

admitiendo carga

Agentes, Hardisson Freres.

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Llegará á este puerto el 2 de Julio el magnífico vapor francés

A. Sallandrouze de Lamornaix

Admite carga.

Consignatario. R. Garcia casa de Hardisson Hermanos.

ALMACEN magnífico con agua etc., sito en la calle Sta. Rosalia núm. 47 bis, se alquila.—Razón D. Juan de Foronda. Pilar 40.

Frutera Line

—SALIDAS—

GIMLE

el 28 de Julio del Puerto de la Cruz.

GOTTHARD

el 4 de Agosto del Puerto de la Cruz.

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para el transporte de fruta, efectuando su descarga en almacenes expresamente contruidos al efecto.

Agentes: Hardisson Hermanos.

BUBKNALL LINE

El vapor inglés

FORT SALISBTRY

saldrá para LONDRES el 27 de Julio admitiendo carga y pasajeros.

Agentes

Miller, Wolfson y Co.

Marina, 3

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, á fin de procurar reservar el hueco

Compañía Generale Transatlantique

Para la Habana directamente

El magnífico vapor correo

Virginie

llegará á este puerto el 3 de Agosto, admitiendo carga y pasajeros.

Agente: R. GARCÍA, casa de Hardisson Hermanos.

Se vende un visloche completamente nuevo, de dos asientos para 4 personas. Está construido con madera de roble y nogal con muelles patente. Informarán Taller de Carpintería Calle de la Amargura.

NICOLAS DEHESA

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

IMPRESA A. J. BENITEZ

—Padre, lo procuraré. Pidale usted al Señor que dé fuerzas.

—El no las niega nunca á los que humildemente se las piden: pídeselas tú por tú parte y yo por la mía, que muchos amenes llegan al cielo.—

¿Que porqué el buen señor apretaba de aquella manera el torniquete á la muchacha? Acaso, acaso hubiera hasta su poco de delectación artística en pulir aquel espíritu modelado á su modo y por su propia mano.

Que lo que había exigido últimamente á la infeliz no se le puede exigir á nadie, lo tenía el Vicario para su balandrán. Sin embargo: á almas de aquella magnitud se les puede exigir algo de que no sean capaces las que forman las leguecía, la patulea de las almas y acaso fuera por esto, por lo que el Director de aquel carácter, lejos de reprimir los ímpetus de su generosidad, como se los reprimía á los comienzos de esta obrecilla, la azuzaba ahora al heroísmo y hasta le echaba en cara el que como Cristo en el Huerto de las Olivas, sintiera sus desmayos ante la horrenda perspectiva de la Cruz.

Por otra parte, él no había hecho más que decirle que, ó siguiera con la cruz para quedar á la altura de Jesucristo ó que diera al traste con sus propósitos, para quedar á la de Peluquín. Claro que decirle esto era animarla á la lucha y azuzarla al combate, darle á beber la copa de aguardiente mezclado con pólvora que diz que dan á los soldados al comenzar la acción para que más se enfraquen en la pelea: pero ¡mejor! así se robustecería aquel carácter, y se desarrollaría aquel temperamento de Santa... ¡llegaría hasta lo más recóndito y augusto de las Moradas, aquella Teresilla de Jesús, de temple tan de heroína! ¡Mirára usted que la salida de la muchacha días pasados:—Yo no puedo volverme atrás, porque eso sería cometer una ingratitude con ella, y no tengo corazón para hacerle

ya heroismos de Santa Eulalia, y ni yo soy heroína, ni he visto la santidad por el forro... Y yo me tiro á tierra: yo no puedo Dios mio, con tramaña cruz: yo me voy... de doncella á cualquier parte, ó aunque sea á pedir limosna, ó hacer mandados... ¡Esto es una calle de la Amargura que no tiene fin, un martirio sin muerte, una muerte sin la paz del sepulcro, un purgatorio sin esperanza de cielo...!

¡Y qué malos pensamientos los que me vienen! ¡Ay no, no, no! ¡Yo no la mato!... ¡Yo la tengo que querer? Y ya que no logré quererla, porque no he visto nada más anarquistas que el corazón, hacerle tanto bien, como si la quisiera... ¡Hacer con ella lo que con los médicos: pagarles cuando dan la salud y cuando matan!...

Sí, sí: lo debo hacer... Pero ¡me cuesta, Dios mio, tanto trabajo!... Si quisiera el Vicario que me fuera á un convento... ó á servir... ó á...

—¡Conque tu eres la fuerte, más fuerte que todos los hombres juntos, la enérgica de voluntad y de arriscos de heroína?... Pues hija: lo que dice Nuestro Señor: el que pone la mano en la mancebra del arado y vuelve la cara atrás, ese no es apto para el reino de los cielos.

—¡Ay Padre, que es muy grande, ¡que pesa mucho! que es muy horrenda esta cruz!

—¡Bien te lo dije!... Pues hija: no hay término medio: y, ó seguir tolerándola, y quedar á la altura de Jesucristo, ó tirarla en mitad de la calle de la Amargura, y quedar á la altura de Peluquín. Nadie te exigió tanto, sino tú misma, que eres en todas tus cosas á rasgavigas, porque á rasgatablas es poco, y bien que yo te aconsejé que no te metieras en esos trotes. Metida en ellos, es una cobardía salir diciendo, cuando ha empezado á doler, tío yo no